

创新 协调 绿色 开放 共享

东北、华北八省市(自治区)建筑业协会(联合会)工作交流会发言摘要

编者按

顺应形势，创新思维，繁荣和发展建筑业是建筑业协会的工作职责。8月16日至17日，八省市(自治区)建筑业协会(联合会)会长、副会长、秘书长、协会工作人员和企业代表参会集聚辽宁省丹东市，围绕协会如何按照国家有关文件要求，稳步发展；建筑业企业如何摆脱困境，创新发展；建筑业企业怎样利用互联网+，发展壮大自己等研讨主题进行了广泛深入的对话交流，为建筑行业发展及协会自身建设带来一场思想和智慧的碰撞。本报特摘发会议部分发言内容，以飨读者。

注重政策引导服务 加大调研工作力度 推动我省建筑业持续健康高质量发展

——河北省建筑业协会

自2016年10月换届以来，我会认真履行职能，锐意进取，按照协会八届一次、二次、三次理事会确定的工作目标，以引导推动建筑业转型升级，促进建筑业持续健康高质量发展为目标，紧紧围绕行业改革发展任务，突出重点、开拓创新。一年来，协会在行业调查研究、反映企业诉求；开展企业争先创优，推进诚信建设；推动行业科技创新，提高工程质量安全水平；加强协会自身建设、提升服务效能；加强协会间合作；推进协同发展等方面做了大量富有成效的工作。在做好日常工作，持续创新的同时，我会针对2017年以来行业新情况、新形势，把工作的着力点放在行业政策引导和调研推动服务上来，努力为我省建筑业持续健康发展赢得政策支撑，发挥协会桥梁、纽带作用，推进行业迈进高质量发展新时代。

在政策引导服务和强化行业调研方面我会主要做以下工作，与兄弟协会交流共探。

一、认真宣传贯彻行业重大决策部署和有关政策措施，引导推动行业转型升级持续发展

一年来，我会抓住对行业改革发展有着重大影响政策出台时机，加大宣传贯彻和引导推进力度。

1、做好国务院办公厅和省政府办公厅关于促进建筑业持续健康的《意见》和《实施意见》精神的宣贯工作。

2017年2月，国务院办公厅《关于促进建筑业持续健康发展的意见》出台后，我会及时在4月28日召开的河北省建筑业八届二次理事会暨建筑业发展高峰论坛会进行宣传贯彻。11月11日，省政府办公厅印发《关于促进建筑业持续健康发展的实施意见》，我会通过会刊、简报、网站及会议等多渠道、多形式进行宣贯，并在协会2018年1月召开的河北省建筑业持续健康发展及创精品工程讲座会上进行了宣贯，还邀请省住建厅建工处的马杰同志作《河北省政府办公厅关于促进建筑业持续健康发展的实施意见》解读报告。在今年的工作中我会将以贯彻省政府办公厅《关于促进建筑业持续健康发展的实施意见》为契机，结合省住建厅关于《培育发展建筑业龙头企业工作计划(2018-2020)》的贯彻落实，加快培育发展我省建筑业龙头企业，促企业转型升级，推动行业持续健康发展。

2、做好国务院办公厅和省政府

办公厅关于大力发展装配式建筑的《指导意见》和《实施意见》及《河北省装配式建筑“十三五”发展规划》精神的宣贯工作。

2017年我会通过会刊、简报、网站多渠道、多形式系列宣传有关大力发展装配式建筑的相关政策，并及时向全省建筑行业及企业发出《以发展装配式建筑为契机，促进我省建筑业转型升级的倡议》。组织企业赴外地考学习，举办装配式建筑现场观摩会，还推广了河北建设集团和大元建业集团等在加快装配式建筑，打造建筑产业现代化的先行经验。在总结本省企业发展装配式建筑的经验作法及存在问题的基础上，我会提出了推进我省装配式建筑发展对策建议，为政府建设行政主管部门提供决策参考。在今年的工作中我会大力推广装配式建筑与绿色智慧建造，加快建筑产业现代化进程，促进行业生产建造方式的变革。坚持践行落实“十九大”有关绿色发展的理念，加强对我省建筑业企业建造方式创新工作的引导。充分发挥专家委员会作用，组织专家开展咨询与培训服务，为企业搭建促进绿色建造与施工发展平台提供优质服务。组织开展BIM技术应用、装配式建筑现场观摩和典型经验交流会等活动，谋划开展“创建智慧绿色建造示范工程”活动。深入总结会员企业开展装配式建筑的经验作法及推广中存在的问题，在深入调研的基础上向政府主管部门提供向纵深推进工作建议。

3、做好中共中央、国务院《关于开展质量提升行动的指导意见》的宣贯工作，推动工程质量安全提升行动深入开展，引导企业创建精品工程，促进我省质量水平整体提升。

我会把引导企业争创优质工程、打造时代精品作为推动我省工程质量提升的一项重要工作。一年来，我会抓住党中央、国务院《开展质量提升行动的指导意见》出台和住建部、省住建厅开展的工程质量安全提升行动契机，加大对相关政策的宣传贯彻力度，并向全省建筑行业及广大从业人员发出的“全面提升工程质量安全水平，促进行业持续健康发展”倡议书。我会以深入开展创建精品工程活动为抓手，2017年等备组织了4次精品创建经验交流观摩活动，促进企业科技进步和产业升级。为持续推进质量创优，打造河北品牌，我会结合社会经济和行业发展新趋势、新要求，以及在评选过程中发现的新问题、新情况，适时对2017年河北省建设工程

安济杯奖评选办法进行了修订。重点从建设工程的绿色环保、参评标准、复查专家等10方面进行调整。2017年，我省211项工程被评为2017年度河北省建设工程安济杯奖(省优质工程)。同时完成了鲁班奖、国家优奖工程奖、安装之星工程的指标申请、培育推荐和跟踪服务及现场复查工作。2017年度我省3项工程荣获鲁班奖、10项工程获国家优质工程奖、1项工程荣获安装之星奖，我也会荣获创建鲁班奖工程优秀组织单位，工程创优工作取得历史性突破，对全省工程质量水平提升起到了推动、引领、示范作用。今年我会将加紧迫定《推荐国家级奖项管理办法》，认真落实国家和省相关政策，进一步规范评审程序，确保评选结果的公平公正，推动工程质量安全提升行动深入开展。

二、深入开展行业调研工作，提高服务实效，努力为我省建筑业持续健康发展赢得政策支持

调查研究是协会服务广大会员、服务政府的一项基础性工作，也是协会服务行业的职责所在。一年来，我会抓住行业政策制定完善机遇，注重政策信息研究、市场分析研究和行业发展研究，加强对企业和行业关注问题的调研，及时向建设行政主管部门提供决策参考依据和建议。

1、深入开展课题研究，为我省《促进建筑业持续健康发展实施意见》制定出台及配套措施的完善提供决策参考。

我在2017年4月完成省住建厅临时交办的省政府办公厅《关于促进建筑业持续健康发展的实施意见(草案)起草说明》初稿撰写任务后，进一步加大调研工作力度，向我省重点企业发放行业改革发展专题调研提纲。自行命题撰写17000字《关于促进我省建筑业持续健康发展课题研究》报告，并结合贯彻国务院办公厅《意见》精神和我省实际，有针对性地提出了促进我省建筑业持续健康发展的对策建议。该课题于2017年8月撰写完成报送省住建厅及中建协和中施企协，得到了认可。时任中建协秘书长吴涛要求中建协各部门传阅学习，并在中建协网站刊发。同时我会还对浙江、山东、陕西、云南、辽宁、福建等先行出台《实施意见》省份的相关政策措施进行梳理归纳撰写《在促进建筑业持续健康发展方面值得我省借鉴的政策措施》报告，提供省住建厅及中建协、中施企协决策参考，努力为给我省企业和行业发展争取更多的政策支持。

今年我会进一步加大调研工作

力度，注意跟踪调研《河北省政府办公厅关于促进建筑业持续健康发展的实施意见》冀政办发〔2017〕143号文和省住建厅关于《培育发展建筑业龙头企业工作计划(2018-2020)》的贯彻落实情况。及时收集了企业反馈意见，并借鉴先进省份的一些作法，撰写了《关于促进我省建筑业高质量发展的几点建议》。重点从深化简政放权，高质量推动建筑产业转型升级；加大政策支持力度，优化建筑业发展环境；支持省内企业参与雄安新区建设、推动京津冀协同发展和鼓励支持企业“走出去”等方面就如何促进我省建筑业高质量发展提出对策建议。在6月8日由省住建厅主持召开的全省建筑业高质量发展工作座谈会上，我会副会长兼秘书长方水山交流了意见并提交了《关于促进我省建筑业高质量发展的几点建议》报告。近日我会根据省质量强省战略领导党小组办公室印发的《关于为河北省推进强省和标准化战略大会提供素材的函》要求，向省住建厅提交了《关于建筑业质量强省战略发展成果情况》报告。

2、加强行业调查统计和发展战略研究，为政府决策提供参考，为行业改革发展出谋划策。

2017年，我会完成了《河北省建筑行业2016年经济运行状况分析及2017年预测发展对策报告》和《2016年度河北省建筑行业发展报告》并报送省发改委及省住建厅。今年3月，我会高质量完成《2017年度河北省建筑行业发展报告》。长达2万字的报告从建筑业主要指标完成情况、行业调整与改革发展、人才结构与素质提升、工程质量与安全发展、绿色文明施工与扬尘防治、装配式建筑与产业现代化、建筑节能与绿色建筑发展、工程计价依据和工程建设标准体系、建筑市场监管与规范发展9大方面反映了2017年我省建筑业呈现稳定良好发展的基本状况和显著特点，分析了发展环境和挑战，以及影响制约我省建筑业发展和亟待解决的问题。报告以《河北省政府办公厅关于促进建筑业持续健康发展的实施意见》为指导，把推动建筑业高质量发展作为今后一个时期工作的主线，提出2018年我省建筑业发展9条对策与建议。此项工作对省委、省政府及主管部门调控经济运行和行业决策有着重要参考价值。今年我会将继续做好2018年度建筑业统计分析工作，进一步加大工作力度。将采取必要措施，重点加强特、一级建筑企业的统计数据上报工作，以便及时准

确地向政府主管部门提供建筑业调研统计料。

3、听取反映企业呼声与诉求，为企业发展营造良好的市场环境，推动我省建筑市场结构调整和行业综合实力提升。

一是撰写《关于大力扶持省内建筑业大型骨干企业参与城市轨道交通建设的建议》。2017年1月，省发改委印发《河北省轨道交通发展“十三五”规划》，我省城市轨道交通建设进入快速发展期。但由于长期以来历史原因，面对如此巨大市场我省建筑企业却无法进入。针对这一问题，我会及时撰写报告并借鉴江苏等省做法提出建议，于2017年3月报送省住建厅，努力为我省建筑企业参与城市轨道交通建设争取政策支持。二是配合中国施工企业管理协会做好民营施工企业发展情况调研工作。紧紧围绕影响行业发展的重大问题和企业关注的热点难点进行专题调研，及时反映行业新诉求，维护企业的合法权益。

一年来，我会围绕企业转型升级、营改增、推进装配式和建筑产业现代化等重点问题进行了调研，取得了较好的成效。为推进行业高质量发展，今年我会将认真完成今年省住建厅及中建协、中施企协交办的专题调研任务。重点组织完成好省住建厅委托的有关开展工程总承包情况及遇到的问题专题调研。将进一步加大调研走访力度，紧紧围绕影响行业发展的重大问题和企业关注的热点难点进行专题调研，及时反映行业新诉求，维护企业的合法权益，引导和推动我省建筑业持续健康发展。

总之，我会在下一步的工作中将深入贯彻党的十九大会议精神，紧紧围绕省住房城乡建设事业中心工作，以《河北省政府办公厅关于促进建筑业持续健康发展的实施意见》为指导，以《培育发展建筑业龙头企业工作计划(2018-2020)》为重点，把推动建筑业高质量发展作为今后一个时期工作的主线。坚持以推进建筑产业现代化为目标，以提升建筑工程质量与安全为着力点，大力推进科技进步与管理创新，大力推进绿色施工和工程质量安全标准化，大力推进装配式建筑与智慧建造，大力推进工程总承包和投建营一体模式，抓住河北雄安新区规划纲要出台机遇，推进京津冀协同发展深度融合，促进行业转型升级。进一步加强行业调研和政策引导，为会员和行业持续健康发展提供优质服务，在推动我省建筑业向高质量发展进程中发挥服务、协调和引领作用。